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Το HOOD είναι ένα έργο που είχε διάρκεια τριών 
ετών στο οποίο επαγγελματίες από 5 διαφορετικές 
χώρες συνεργάστηκαν για να υποστηρίξουν πάνω 
από 80 ανθρώπους που βιώνουν την έλλειψη στέγης. 
Μέσα από μία προσέγγιση επιτόπιας έρευνας, 
επιδιώξαμε να εφαρμόσουμε τον Ενεργητικό Συν-
σχεδιασμό, μία θεωρητική και πιλοτική μεθοδολογία 
του Πανεπιστημίου του Τορίνο UNITO που υποστηρίζει 
ανθρώπους με νοητικές και γνωστικές αναπηρίες, 
έτσι ώστε να μπορέσουμε να τον χρησιμοποιήσουμε 
για να δουλέψουμε με ανθρώπους που βιώνουν την 
έλλειψη στέγης. 
Η παρούσα εργαλειοθήκηέχει σα στόχο να αναλύσει 
τα βήματα που μπορούν να ακολουθηθούν για να 
εργαστείτε διαφορετικά με μια προσέγγιση ανάπτυξης 
ικανοτήτων για να μεταμορφώσετε την κοινωνική 
πρακτική. Το πείραμα του έργου HOOD με αυτή την 
έννοια  δεν εστιάζει μόνο στην εκπαιδευτική σχέση 
και τις καθημερινές ενέργειες του κάθε εργαζομένου 
ξεχωριστά, αλλά απαιτεί και από ολόκληρο τον 
οργανισμό να εμπλακεί και να συμμετέχει στη 
συνεχιζόμενη αλλαγή, έτσι ώστε να μεταμορφωθεί.

Αυτό συμβαίνει επειδή οι αλλαγές που προτείνονται 
παρακάτω, χρησιμοποιώντας τη μεθοδολογία 
HOOD, είναι πολύ προκλητικές και αλλάζουν τη 
ζωή στην επαγγελματική εργασία με άτομα που 
βιώνουν την έλλειψη στέγης. Καθώς εφαρμόζονται, 
το μετασχηματιστικό τους πεδίο θα γίνει εμφανές. 
Ωστόσο, όπως θα αναλυθεί παρακάτω, για να είναι 
αποτελεσματική η αλλαγή, δεν θα επηρεάσει μόνο 
τον κοινωνικό λειτουργό, αλλά απαραίτητα και 

Προοίμιο
ολόκληρη την ομάδα και τον οργανισμό. Εναπόκειται 
στον μεμονωμένο αναγνώστη να κρίνει εάν η 
προτεινόμενη αλλαγή είναι βιώσιμη/αποδεκτή. Σε 
ορισμένες περιπτώσεις, οι κοινωνικοί λειτουργοί 
έχουν πράγματι αποκλειστικά ρυθμιστικό ρόλο ή 
αποτελούν μέρος ενός ρυθμιστικού συστήματος 
στο οποίο δεν έχουν άλλη επιλογή από το να 
αναφερθούν. Αλλά θα πρέπει να προσέξουμε να μην 
ισχυριστούμε δικαιολογίες ότι η οργάνωση κάποιου 
το έκανε πάντα με αυτόν τον τρόπο ή ότι υπάρχει 
ένας προκαθορισμένος κανονισμός στον οποίο 
πρέπει να αναφερθούμε. Το κύριο βάρος παραμένει 
στο να επιστραφεί η εξουσία στους ανθρώπους και 
έτσι είναι δυνατό να μεταμορφωθούν οι οργανισμοί 
και οι διαδικασίες τους.
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Το έργο HOOD είχε στόχο να ενδυναμώσει τα άτομα τοποθετώντας τα στο επίκεντρο της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
«Εμείς», ως ολόκληρη η ομάδα του έργου HOOD επιδιώξαμε να πετύχουμε αυτά τα αποτελέσματαi:

Στοχοι του HOOD

J Αυτό σημαίνει υποστήριξη του ατόμου 
ακόμη και όταν ο επαγγελματίας διαφωνεί με 
ορισμένες επιλογές ή όταν πιστεύει ότι το άτομο 
αποτυγχάνει να αντιμετωπίσει ορισμένες πτυχές 
που ο επαγγελματίας μπορεί να αντιληφθεί ως 
ζητήματα ή ακόμα και όταν αντιλαμβάνεται την 
κατεύθυνση ως επικίνδυνη.

βλέπε FAQ N.1 AND N.2

 

• Μετατροπή της εκπαιδευτικής διαδικασίας 
σε διαδικασία μάθησης, οικοδόμησης μιας 
νέας αίσθησης αυτοαποτελεσματικότητας: Η 
μεθοδολογία του HOOD βλέπει την εκπαιδευτική 
διαδικασία ως μια ευκαιρία για τα άτομα να μάθουν 
και να αναπτυχθούν, και όχι απλώς ως ένα σύνολο 
προβλεπόμενων ενεργειών προς συμμόρφωση. 
Με τη συμμετοχή ατόμων στη διαδικασία λήψης 
αποφάσεων και την ενθάρρυνση τους να αναλάβουν 
ενεργό ρόλο στη φροντίδα τους, η μεθοδολογία 
στοχεύει να βοηθήσει τα άτομα να αναπτύξουν 
μεγαλύτερη αίσθηση αυτοαποτελεσματικότητας, 
ικανότητας και ανεξαρτησίας.

• Αναδιανομή εξουσίας στη σχέση βοήθειας: 
μετατόπιση της εξουσίας από τον επαγγελματία στο 
άτομο. Αυτό σημαίνει ότι το άτομο έχει την ελευθερία 
να λαμβάνει τις δικές του αποφάσεις σχετικά με τη 
φροντίδα και τους στόχους του, χωρίς να χρειάζεται 
να συμμορφώνεται με προκαθορισμένους στόχους 
που έχει θέσει ο επαγγελματίας. Ο επαγγελματίας 
παρέχει καθοδήγηση και τεχνογνωσία, χωρίς να 
ασκεί εξουσία στις επιλογές ή το χρονοδιάγραμμα 
του ατόμου.

• Ενημέρωση των επαγγελματιών σχετικά με 
τη νοοτροπία και τον τρόπο δράσης τους: Η 
μεθοδολογία του HOOD βοηθά τους επαγγελματίες 
να αναγνωρίσουν τις προκαταλήψεις και τη δυναμική 
τους στη σχέση βοήθειας. Αναλογιζόμενοι τη δουλειά 
τους, μπορούν να εντοπίσουν πώς οι εδραιωμένες 
πρακτικές κρατούν την εξουσία στα χέρια τους, 
εμποδίζοντας τον αυτοπροσδιορισμό και την ενεργό 
συμμετοχή του ατόμου στη διαδικασία λήψης 
αποφάσεων.  

ΣΕ

• Ενδυνάμωση των αποδεκτών, δίνοντας την 
εξουσία στον ίδιο τον άνθρωπο: Η μεθοδολογία 
του HOOD στοχεύει να ενδυναμώσει τα άτομα 
υποστηρίζοντας τα να κάνουν τις δικές τους 
επιλογές, αναγνωρίζοντας το δικαίωμα του ατόμου 

Στοχοι του
HOOD1.

να κατευθύνει την ζωή του προς την κατεύθυνση να 
που θεωρεί ότι είναι η πιο φυσική γι’ αυτό.
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Πως κάνουμε κάτι σαν το “HOOD”; 
Η μεθοδολογία του HOOD βήμα-βήμα

1. Θεωρητικές προϋποθέσεις
Πρώτα απ’όλα: θεωρητικές προϋποθέσεις! Αν και επεξεργαστήκαμε αρκετές σημαντικές θεωρίες, τρεις 
από αυτές ήταν οι πιο σημαντικές (περισσότερες πληροφορίες και πρακτικά εργαλεία στο link!): 

•  Διαλογικές πρακτικές 
Η προσέγγιση των Διαλογικών Πρακτικών, 
συμπεριλαμβανομένης της τεχνικής του Ανοιχτού 
Διαλόγου, είναι ψυχοκοινωνική και θεραπευτική και 
αναπτύχθηκε για την καλύτερη υποστήριξη ατόμων 
με προβλήματα ψυχικής υγείας. Αυτή η προσέγγιση 
περιλαμβάνει ένα πλήθος φωνών σε ισότιμη σχέση 
μεταξύ τους, παρά μια ενιαία έγκυρη φωνή που 
καθορίζει το αντικείμενο του λόγου. Χτίζοντας 
αυθεντικές διαλογικές σχέσεις που εμπλέκουν όλα τα 
ενδιαφερόμενα μέρη στη θεραπευτική διαδικασία, οι 
διαλογικές πρακτικές στοχεύουν στην ανακατανομή 
της εξουσίας, έτσι ώστε να μην είναι πλέον ο 
επαγγελματίας που ορίζει την καλύτερη πορεία για 
το άτομο και να αναμένει από το άτομο να παραμένει 
πιστό σε αυτήν την πορεία

Seikkula J., Arnkil T. (2006), Dialogical Meetings in 
Social Networks

•  Ενεργοποίηση Συν-σχεδιασμού 
Βασίζεται σε διαλογικές μεθοδολογίες, όπως 
οι προσεγγίσεις του Ανοιχτού Διαλόγου και του 
Διαλόγου Πρόληψης, αλλά διαφέρει ως προς την 
εστίασή του στον κοινωνικο-εκπαιδευτικό σχεδιασμό 
και την καθοδήγηση παρά στη θεραπεία. Στην 
πραγματικότητα, ο Συν-σχεδιασμός στοχεύει να 

• Παράδειγμα αποκατάστασης - για μια σωστή 
προσέγγιση της κοινωνικής εργασίας
Το παράδειγμα αποκατάστασης αντικαθιστά το 
βιοϊατρικό. Εστιάζει στη δημιουργία μονοπατιών 
που υποστηρίζουν τα άτομα στην απόκτηση και 
άσκηση των δικαιωμάτων τους, παρά στην επίτευξη 
ενός ελάχιστου επιπέδου γνωστικής, κοινωνικής 
ή σωματικής απόδοσης. Αντιπροσωπεύει μια 
μετατόπιση από μια προσέγγιση βασισμένη στο 
έλλειμμα για την ψυχική υγεία και την κοινωνική 
εργασία, και προς μια προσέγγιση που βασίζεται 
περισσότερο στα δικαιώματα με επίκεντρο τον 
άνθρωπο. Εστιάζοντας στους στόχους και τις 
ανάγκες του ατόμου και όχι στους περιορισμούς 
του, αυτή η προσέγγιση υποστηρίζει τα άτομα να 
αξιοποιήσουν πλήρως τις δυνατότητές τους και να 
ζήσουν ικανοποιητική ζωή ως ενεργοί πολίτες στις 
κοινότητές τους.

Greenwood, R. M., et al. (2020), Homeless Adults’ 
Recovery Experiences in Housing First and 
Traditional Services Programs in Seven European 
Countries, “American Journal of Community 
Psychology”, 65(3-4), pp. 353-368.

Come fare 
qualcosa di 

“hoody”?2.
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διασφαλίσει ότι τα άτομα με αναπηρία μπορούν 
να ζήσουν τη ζωή τους με πλήρη και απεριόριστο 
τρόπο ασκώντας τα δικαιώματα τους ως πολίτες. 
Περιλαμβάνει επαγγελματίες που συνεργάζονται 
για να βρουν στόχους και όταν υποστηρίζουν 
δίκτυα και δράσεις για την ανάπτυξη του πλήρους 
δυναμικού ενός ατόμου. Η διαδικασία περιλαμβάνει 
ένα εξατομικευμένο σχέδιο δράσης που εκτελείται 
παράλληλα με την ενδελεχή διαδικασία συν-
σχεδιασμού που συλλέγει και παρακολουθεί όλη 
την εργασία του επαγγελματία. Αυτό το σχέδιο 
δράσης συλλέγει ένα ονειρικό τοπίο όπου το άτομο 
απεικονίζει τον εαυτό του σε ένα θετικό μέλλον 
αρκετά μακρινό ώστε να είναι απαλλαγμένο από τις 
ανησυχίες του σήμερα, περιβάλλεται από τα δίκτυα 
ουσιαστικών σχέσεων και με την υποστήριξη του 
επαγγελματία, το άτομο καλείται να εργαστεί προς το 
όνειρο ακολουθώντας μια αντίστροφη, παρελθοντική 
πορεία ώστε να καθορίσουν ποια είναι τα βήματα 
που μπορούν να κάνουν σήμερα για να φτάσουν εκεί. 
Επομένως, το ονειρικό τοπίο γίνεται η «αποστολή» 
του εξατομικευμένου σχεδίου δράσης και τα βήματα 
γίνονται οι επιχειρησιακοί στόχοι. 

Marchisio C. (2019), Percorsi di vita e disabilità. Strumenti di 
coprogettazione, Carocci, Roma.

J Να θυμάστε ότι το HOOD δεν είναι μόνο το 
να κάνετε διαφορετικά πράγματα αλλά και το  
να κάνετε τα πράγματα με διαφορετικό τρόπο! 
Κάποια μπορεί να φαίνονται ίδια ή και παρόμοια 
με κάτι που ήδη κάνετε στον οργανισμό σας, 
τουλάχιστον με την πρώτη ματιά. Αλλά είναι η 
συνεχής και συνειδητή προσπάθεια απόρριψης 
της εξουσίας, αυτό που είναι πραγματικά η 
υπογραφή του HOOD. Ανάμεσά μας, η πρώτη 
αισθητή αλλαγή που παρατηρήσαμε ήταν η 
διαφορά στον τρόπο που μιλούσαμε για τους 
ανθρώπους με τους οποίους εργαζόμασταν 
και πώς αυτό επηρέασε την καθημερινή μας 
δουλειά και τον τρόπο που αντιδρούσαμε στους 
συναδέλφους και τις οργανώσεις μας.

Τώρα λοιπόν που τελειώσαμε με τα θεμέλια, τι κάνουμε;
Και πως το κάνουμε;

Η μεθοδολογία του HOOD είναι ένα άμεσο ξεκίνημα του συν-σχεδιασμού, που σε αυτά τα τρία χρόνια, 
προσπαθήσαμε να το προσαρμόσουμε στη δουλειά με άτομα που βιώνουν έλλειψη στέγης  
Στην επόμενη ενότητα, θα βρείτε έναν οδηγό που συνοψίζει τη μεθοδολογία βήμα- βήμα.

1. Αλλαγή επαγγελματικής 
νοοτροπίας
Η επαγγελματική νοοτροπία βρίσκεται στον πυρήνα 
της μεθοδολογίας HOOD. Η βασική αλλαγή 
νοοτροπίας περιλαμβάνει την απομάκρυνση από την 
προσπάθεια αλλαγής του άλλου προσώπου, στην 
εστίαση στα συγκεκριμένα βήματα για να αλλάξουμε 
τον εαυτό μας ως επαγγελματίες και ακόμη και τον 
δικό μας οργανισμό, όταν είναι απαραίτητο.
Το πρώτο επιχειρησιακό βήμα θα πρέπει να 
είναι να εξοπλίσουμε τον εαυτό μας με πρακτικά 
εργαλεία ή «ένα καινούργιο ζευγάρι γυαλιά» για να 
αναγνωρίσουμε το επαγγελματικό βλέμμα και πώς 
ασκείται η εξουσία στην καθημερινή μας ρουτίνα 
εργασίας: ανάλυση πρακτικών, χώρων, χαρτιών, 
ακόμη και των λέξεων και της ορολογίας που 
χρησιμοποιούμε. 
Η μεθοδολογία του HOOD στοχεύει στο να 
απορρίψει αυτούς τους παραδοσιακούς φακούς. 
Εμείς, ως επαγγελματίες, πρέπει να γνωρίζουμε τις 
προκαταλήψεις μας και να εργαστούμε ενεργά για να 
δημιουργήσουμε έναν χώρο χωρίς κριτική διάθεση 
και προκαταλήψεις. Για να το κάνουμε αυτό, πρέπει 
να ακούμε με ανοιχτό μυαλό και να φανταζόμαστε 
τον εαυτό μας ως «άδειο δοχείο», ερμηνεύοντας 

και αξιολογώντας αμέσως αυτά που μας λένε. Μόνο 
κάνοντας αυτό μπορούμε να δούμε την άποψη του 
ατόμου και να συνδημιουργήσουμε νέα νοήματα.

Για να πετύχουμε αυτή την «κενή» κατάσταση, 
χρειαζόταν να επικεντρωθούμε σε τρεις στόχους

• Να έχουμε επίγνωση του δικού μας βλέμματος.  
Ο τρόπος που βλέπουμε τους ανθρώπους οργανώνει 
την αντίληψή μας για το άτομο, την ιστορία τους και 
την αφήγησή τους. Μας βοηθά να κατανοήσουμε 
τον κόσμο και να νιώθουμε ότι έχουμε περισσότερο 
έλεγχο. Ως εκ τούτου, αυτοί οι παραδοσιακοί φακοί 
βάζουν τον επαγγελματία σε μια προγνωστική και 
αξιολογική θέση σχετικά με τη ζωή και τις επιλογές 
του ατόμου. Είναι πάντα σημαντικό κατά τη διάρκεια 
αλλά και μετά τις συναντήσεις να παρατηρούμε τον 
εαυτό μας, τις δυνατότητες μας και να αναρωτιόμαστε 
γιατί νιώθουμε ή σκεφτόμαστε ορισμένα πράγματα. 
Γιατί αυτό το όνειρο δεν προχωράει; Γιατί ένιωσα 
φοβισμένος και θυμωμένος όταν το άτομο μιλούσε 
για το γεγονός ότι δεν νοιάζεται για τα διοικητικά του 
έγγραφα την παρούσα χρονική στιιγμή;

Βλεπε FAQ N. 1 και N.2
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•  Υπέρβαση του “παραδοσιακού” επαγγελματικού 
ρόλου: Πρέπει να απομακρυνθούμε από την ιδέα 
ότι η δουλειά μας είναι να προσανατολίζουμε, να 
αξιολογούμε και να εκτιμούμε την απόδοση και την 
κρίση του ατόμου. Αυτός ο παραδοσιακός ρόλος 
βασίζεται στην πεποίθηση ότι έχουμε μια πιο 
αντικειμενική και σωστή άποψη για την κατάσταση 
από ότι έχει το ίδιο άτομο που βοηθάμε, και μια 
σχέση βοήθειας δεν είναι συμβατή με αυτήν την 
υπόθεση. Το είδος της σχέσης που υιοθετείται είναι 
το θεμέλιο για την όλη διαδικασία ενεργοποίησης 
του Συν-Σχεδιασμού. Εάν η προσέγγιση εξακολουθεί 
να είναι στρατηγική – για παράδειγμα, ο κοινωνικός 
λειτουργός μπορεί να πει κάτι σαν: «για να καταλάβει 
το άτομο ότι πρέπει να…», «για να τους πείσουμε 
να…» – τότε οι όποιες προσπάθειες και τα εργαλεία 
του HOOD που θα υιοθετηθούν θα είναι μάταια. 
Ο επαγγελματίας πρέπει ενεργά και σκόπιμα να 
μεταβεί από μια στρατηγική σχέση σε μια γνήσια, 
υποστηρικτική και ικανή. 

• Απόρριψη της εξουσίας: Πρέπει να μην αφήνουμε 
πλέον την εξουσία να ορίζει, να συμπεριλαμβάνει 
ή να αποκλείει, να δίνει ή να αρνείται ευκαιρίες και 
να καθορίζει ποιος αξίζει τι και πότε. Μια σχέση 
δεν μπορεί να είναι ενδυναμωτική όταν ένα από τα 
εμπλεκόμενα μέρη έχει την εξουσία να αποφασίζει 
για το άλλο.

Είναι αδύνατο να προσφέρουμε μια ενιαία 
προσαρμογή της νοοτροπίας του συν-σχεδιασμού, 
καθώς εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την 
εκπαίδευση, την εμπειρία και το πλαίσιο στο οποίο 
εργαζόμαστε. Αυτό περιλαμβάνει παράγοντες όπως 
το δικό μας πολιτισμικό υπόβαθρο, η χώρα που 
εργαζόμαστε, οι σχετικοί δεσμευτικοί θεσμοί, τα 

νομικά πλαίσια, η οργανωτική δομή, οι καθιερωμένες 
πρακτικές και η αποστολή της υπηρεσίας στην οποία 
εργαζόμαστε 

 Στην επόμενη φάση, θα βρείτε μερικές πρακτικές 
προτάσεις και παραδείγματα, που επισημαίνονται με 
αυτό το εικονίδιο, για το πώς να υιοθετήσετε αυτή τη 
νοοτροπία για κάθε βήμα της μεθοδολογίας. Πρόκειται 
για εφαρμογές με τις οποίες οι επαγγελματίες μπορούν 
να πειραματιστούν σε ατομικό επίπεδο στην καθημερινή 
τους εργασία.

J Ωστόσο, είναι σημαντικό να κατανοήσουμε ότι 
οι προσπάθειές μας να απορρίψουμε την εξουσία 
χρειάζονται την υποστήριξη του οργανισμού για 
τον οποίο εργαζόμαστε. Εάν μια προσέγγιση 
ενεργοποίησης δεν ταιριάζει με τη δομή, την 
πρακτική και την αποστολή της υπηρεσίας, 
δεν θα είναι αποτελεσματική και μπορεί να 
απογοητεύσει είτε εμάς είτε το άτομο με το οποίο 
συνεργαζόμαστε. Το να έχεις μια ενθαρρυντική 
προσέγγιση στη σχέση βοήθειας δεν είναι η 
θαυματουργή λύση και δεν αφορά το αν είσαι 
«καλός» κοινωνικός λειτουργός. Δεν μας αρκεί 
να αλλάξουμε πρέπει μαζί με εμάς να αλλάξει το 
περιβάλλον μας και να επενδύσει ενεργά και να 
προωθήσει την αλλαγή που επιδιώκουμε.

2. Ζητώντας τη συμμετοχή του 
ατόμο

Η μεθοδολογία του HOOD απαιτεί ενημερωμένη 
συναίνεση και κατανόηση της διαδικασίας πριν 
από τη συμμετοχή, ως εκ τούτου οι επαγγελματίες 
προτείνουν συμμετοχή για την υποστήριξη της 
επίτευξης των ονείρων και την ενεργό συμμετοχή 
στο σχέδιο δράσης, εξηγώντας το σχέδιο δράσης και 
πώς διαφέρει από τη συνήθη γραμμή εργασίας τους.

 Οι άνθρωποι μπορεί να μην ενδιαφέρονται να 
λάβουν βοήθεια ή να σκεφτούν το μέλλον, και αυτό είναι 
εντάξει. Μια διαδικασία ενδυνάμωσης μπορεί επίσης να 
είναι κουραστική, απαιτεί πολλή ενέργεια και ασφάλεια. 
Εάν ένα άτομο δεν είναι έτοιμο, πρέπει να το σεβαστούμε 
και να το βοηθήσουμε με άλλους τρόπους που είναι πιο 
βιώσιμοι για αυτόν.

 Το HOOD έχει να κάνει με το να δίνεις τη 
δυνατότητα στους ανθρώπους να κάνουν τις δικές τους 
επιλογές, επομένως το άτομο δεν βρίσκεται εκεί επειδή έχει 
σταλεί. Η συγκατάθεση και η προθυμία να συμμετάσχουν 
είναι απαραίτητες προϋποθέσεις, όχι διευκολυντές.

3. Οργάνωση των συναντήσε-
ων: ώρα, τοποθεσία και συ-
γκεκριμένο στήσιμο
• Η ενδυνάμωση και η επιλογή είναι κεντρικά θέματα, 
επομένως η τοποθεσία και η ώρα των συναντήσεων 
πρέπει να επιλέγονται από το άτομο. Αυτό μπορεί να 
μεταφέρει το μήνυμα ότι οι προτιμήσεις τους έχουν 
σημασία και ότι έχουν τον έλεγχο της διαδικασίας.

• Ορισμένα υποστηρικτικά μέσα όπως νερό, καφές 
ή τσάι, μπορούν να βοηθήσουν τη διαδικασία και να 
λειτουργήσουν ως μεσολαβητές για να βοηθήσουν το 
άτομο να χαλαρώσει

J Η οργανωτική δομή και η ακαμψία κάθε ορ-
γανισμού μπορεί να δυσχεράνει την εφαρμογή 
αυτών των αρχών στην πράξη.

J Για να τιμήσει την επιλογή του ατόμου, η συ-
νάντηση μπορεί να πραγματοποιηθεί σε διάφο-
ρες ανεπίσημες τοποθεσίες, όπως το μέρος που 
διαμένει το άτομο, ένα πάρκο ή ένα καφενείο. Το 
σημαντικό είναι κατά τη διαδικασία το άτομο να 
νοιώθει άνετα.

J Εάν το σκηνικό εξακολουθεί να είναι μέσα σε 
ένα γραφείο: ιδανικά θα πρέπει να έχει κυκλική δι-
άταξη καθισμάτων και να μην υπαρχουν έπιπλα με-
ταξύ του ατόμου και του επαγγελματία, για να δημι-
ουργείται ένας πιο ανεπίσημος και οικείος χώρος. 

 Η προσωπική ακαμψία μπορεί επίσης να 
καταστήσει δύσκολο τον ευέλικτο προγραμματισμό 
συναντήσεων, αυτές οι αρχές μπορεί να οδηγήσουν 
σε ξαφνικές αλλαγές στην ατζέντα μας, ασυνήθιστες 
ώρες και μέρη συναντήσεων και να είμαστε διαθέσι-
μοι σε περιπτώσεις «εφημερίας».
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4.  Κατά τις πρώτες συναντήσεις: 
Συλλογή του ονείρου - Διάλογοι 
στο πλαίσιο του HOOD
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, το άτομο υποστη-
ρίζεται στο να «θυμάται το μέλλον»: σκέφτεται ένα 
χαρούμενο μέλλον, αρκετά μακριά που δεν έχει «μο-
λυνθεί» από ένα δύσκολο παρόν όπου, ίσως, νιώθει 
κολλημένος. Ο επαγγελματίας καθοδηγεί το άτομο να 
πάει προς τα πίσω, εντοπίζοντας τα καλά πράγμα-
τα που θα κάνουν τη ζωή του ευτυχισμένη σε αυτό 
το ευχάριστο μέλλον. Με αυτόν τον τρόπο, το παρόν 
– που είναι φορτισμένο με ανησυχίες και αμφιβολίες 
– «προσεγγίζεται από το μέλλον» και θεωρείται μια 
συνθήκη που είναι προ πολλού ξεπερασμένη. Χρειά-
ζεται χρόνος για να γίνει όλη η διαδικασία και μπορεί 
να χρειαστούν περισσότερες από μία συνεδρίες. 

J Ως επαγγελματίες, κατά την πρώτη και τις 
επόμενες συναντήσεις, πρέπει να κρατάμε ακρι-
βείς σημειώσεις και να αναφέρουμε τις ακριβείς 
λέξεις που χρησιμοποιεί το άτομο. Θα πρέπει 
να αποφεύγουμε να χρησιμοποιούμε επαγγελ-
ματική γλώσσα ή ερμηνείες και, αντ’ αυτού, να 
προσπαθούμε να αποτυπώσουμε τα λόγια του 
ατόμου όσο το δυνατόν με μεγαλύτερη ακρίβεια. 
Αυτό μπορεί να είναι ένας ισχυρός τρόπος για να 
ενδυναμώσετε το άτομο, καθώς δείχνει ότι εκτι-
μούμε και σεβόμαστε την προοπτική του. Για να 
διασφαλιστεί η ακριβής λήψη σημειώσεων, προ-
τείνουμε να υπάρχουν δύο επαγγελματίες κατά 
τη διάρκεια της συνομιλίας, με τον έναν να κρατά 
σημειώσεις και τον άλλο να διεξάγει τη συνέντευ-
ξη. Εάν αυτό δεν είναι εφικτό, μπορούμε να ρωτή-
σουμε το άτομο εάν συμφωνεί να ηχογραφήσου-
με τη συνομιλία.

Για κάθε στόχο, ο επαγγελματίας προσδιορίζει μια σειρά στρατηγικών ενεργειών για να προχωρήσει προς τους 
στόχους, όπως φαίνεται στο παρακάτω πρότυπο. Αυτό το πρότυπο σχέδιο δράσης παρουσιάζεται στη συνέχεια 
στο άτομο για έγκριση και μπορεί να ζητήσει τροποποιήσεις ανά πάσα στιγμή.

ΟΝΕΙΡΟ

Να γίνω τεχνικός Η/Υ

Να μετακομίσω στην Κίνα

Να ζω σε μία φανταχτερή γειτονιά

ΠΩΣ ΦΤΑΝΟΥΜΕ ΕΚΕΙ; 

Εγγραφή στο Πανεπιστήμιο 

Έχοντας τα χαρτιά και τα χρήματα για τα αεροπορικά 
εισιτήρια, έχοντας δουλειά για να μείνω στην Κίνα

Έχοντας μια δουλειά ή τα χρήματα για το ενοίκιο, 
ενοικίαση σπιτιού

5. Εξατομικευμένο Σχέδιο δράσης - Τεκμηρίωση

Το όνειρο γίνεται η αποστολή του εξατομικευμένου σχεδίου δράσης. Μαζί, ο επαγγελματίας και το άτομο 
μεταφράζουν το όνειρο σε συγκεκριμένους στόχους, όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.

ΣΤΟΧΟΣ

Δώστε τη   δυνατότητα  στο 
άτομο να εγγραφεί στο 

πανεπιστήμιο

ΔΡΑΣΕΙΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ

1. Βοηθήστε το άτομο να λάβει 
πληροφορίες σχετικά με τις 
δοκιμασίες εισαγωγής και το 
χρονοδιάγραμμα

2. Υποστηρίξτε το άτομο στην 
εύρεση βιβλίων για να ετοιμαστεί για 
το τεστ

3. Μιλήστε με το άτομο για να 
δείτε αν χρειάζεται βοήθεια στην 
προετοιμασία και πού θα το 
βρείτε…  

ΔΕΙΚΤΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ

1. Μέχρι την συγκεκριμένη 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ…, έχει οργανωθεί 
μια συνάντηση σε σχέση με τις 
πληροφορίες του πανεπιστημίου 

2. Μέχρι την συγκεκριμένη 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ…, έχουν 
συγκεντρωθεί βιβλία και υλικό για 
μελέτη

3. Μέχρι την συγκεκριμένη 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ…, έχει οργανωθεί 
μια συνάντηση για να συζητήσει 
τη δυνατότητα βοήθειας στην 
προετοιμασία

J Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, το άτομο θα 
πρέπει επίσης να μπορεί να δει τις σημειώσεις του 
επαγγελματία. Αυτό είναι σημαντικό για την ενίσχυ-
ση της διαφάνειας και της εμπιστοσύνης. Το εξατο-
μικευμένο σχέδιο δράσης δεν είναι δεσμευτικό! Το 
άτομο έχει το δικαίωμα να προσθέσει, να αφαιρέσει 
ή να τροποποιήσει οποιαδήποτε από τις σημειώ-
σεις που έλαβε ο επαγγελματίας σχετικά με το όνει-
ρο ανά πάσα στιγμή. Είναι σημαντικό για το άτομο 
να αισθάνεται ότι αυτό είναι το δικό του σχέδιο δρά-
σης και ότι έχει πραγματικό λόγο σε ό,τι συμβαίνει 
σε αυτό. Αυτή η αίσθηση ιδιοκτησίας και δικαιοσύ-
νης είναι απαραίτητη για την καθοδήγηση δράσης 
και δέσμευσης στο παρόν και για την επίτευξη των 
επιθυμητών αποτελεσμάτων του ατόμου.

J Το όνειρο δεν χρειάζεται να είναι εφικτό! 
Έχουμε συναντήσει παράλογα, «επικίνδυνα», ή 
ανέφικτα όνειρα.

Βλεπε FAQ N.1 

 Συχνά κατά τη διάρκεια των συναντήσεων, αξιολο-
γούμε αυτόματα την κατάσταση και κάνουμε υποθέσεις για το 
τι θα ήταν καλύτερο για το παρόν και το μέλλον του ατόμου. 
Αυτό δεν αφήνει πολλά περιθώρια στον επαγγελματία να εν-
δυναμώσει το άτομο με το οποίο συνεργάζεται. Πρέπει να 
αποδεχτούμε τις επιλογές και τα όνειρα των ανθρώπων με 
τους οποίους συνεργαζόμαστε. Για να γίνει αυτό, είναι σημα-
ντικό να τονιστεί ότι ούτε το άτομο ούτε ο ασκούμενος κατέ-
χουν την απόλυτη αλήθεια. Αντίθετα, χρειάζονται ο ένας τον 
άλλον για να διαμορφώσουν το νόημα αυτού που συμβαίνει. 
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J Επίσης, στο φύλλο του σχεδίου δράσης, 
θα πρέπει να χρησιμοποιούμε τα λόγια του 
ατόμου και να αποφεύγουμε τη χρήση τεχνικής 
ορολογίας που μπορεί να είναι εμπόδιο και να 
κάνει το άτομο να αισθάνεται αποδυναμωμένο. 

J Οι στόχοι επικεντρώνονται στον ρόλο του 
επαγγελματία (να ενθαρρύνει, να επιτρέπει, να 
διευκολύνει, κ.λπ.). Οι στρατηγικές ενέργειες 
είναι βήματα που κάνει ο επαγγελματίας για 
να υποστηρίξει το άτομο (να υποστηρίζει, να 
συνοδεύει, να συνομιλεί με..., να συζητάει). 
Οι δείκτες διαδικασίας είναι ουδέτεροι και 
δεν μετρούν την απόδοση του ατόμου. Για 
να αξιολογήσουμε εάν το σχέδιο δράσης 
λειτουργεί, μπορούμε να αξιολογήσουμε το 
έργο υποστήριξης του επαγγελματία, όχι τα 
αποτελέσματα του ατόμου. Ως επαγγελματίες, 
λοιπόν, θα πρέπει να επικεντρωθούμε στην 
αξιολόγηση της υποστηρικτικής μας εργασίας 
παρά στην αξιολόγηση του ατόμου.

ΔΕΙΤΕ ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ ΚΑΙ ΚΟΛΠΑ N.7
J Ανά πάσα στιγμή είναι δυνατή η τροποποίηση 
στόχων και, κατά συνέπεια, συγκεκριμένων 
ενεργειών. Αυτό συμβαίνει συνεχώς καθώς τα 
όνειρα συγκρούονται με την πραγματικότητα. Για 
παράδειγμα, αφού μιλήσει με έναν δάσκαλο, το 
άτομο καταλαβαίνει ότι δεν επιθυμεί να σπουδάσει 
στο πανεπιστήμιο για πέντε χρόνια. Είναι δυνατό 
να φανταστεί κανείς άλλες επιλογές, βοηθώντας 
τους να βρουν ένα νέο όνειρο μετά το πρώτο και 
να ανοίξει νέα παράθυρα δυνατοτήτων

J Το κάθε σχέδιο δράσης είναι ένα εργαλείο 
για το άτομο, επομένως δώστε προτεραιότητα 

στις ανάγκες του έναντι του σεβασμού της 
δομής οποιουδήποτε πλέγματος, ιδανικά 
υπάρχουν τόσα πλέγματα όσα και άτομα. Το 
HOOD είναι ένας ιστότοπος με πολλές σελίδες 
που πρέπει να χρησιμοποιείται με ευέλικτο 
τρόπο για να προσαρμοστεί στο άτομο και τις 
υπηρεσίες στις οποίες εργαζόμαστε. Σκεφτείτε 
να χρησιμοποιήσετε διαφορετικά εργαλεία - αυτά 
τα φύλλα έχουν σχεδιαστεί για να διευκολύνουν 
τη διαδικασία ενδυνάμωσης και ενίσχυσης της 
αίσθησης της εκπροσώπησης και της αυτο-
αποτελεσματικότητας των ανθρώπων με τους 
οποίους συνεργαζόμαστε, να το έχετε υπόψη σας 
ως στόχο σας όταν προσαρμόζετε τα εργαλεία 
του HOOD, να αναζητάτε νέα ψηφιακά εργαλεία ή 
να δημιουργείτε ολοκαίνουργια.

6. Δικτύωση

Στις πρώτες μας συναντήσεις προσπαθούμε να 
συλλέξουμε πληροφορίες για το περιβάλλον του 
ατόμου. Λαμβάνουμε υπόψη τόσο τις επαγγελματικές 
επαφές όσο και τις άτυπες σχέσεις, τόσο τις «θετικές» 
όσο και τις  «αρνητικές», και προσπαθούμε να 
συλλέξουμε όλες τις πληροφορίες στο εξατομικευμένο 
σχέδιο δράσης.

J Όταν εργάζεστε με άτομα που βιώνουν την 
έλλειψη στέγης, είναι σημαντικό να θυμάστε 
ότι το δίκτυο υποστήριξής τους είναι συχνά 
πολύ περιορισμένο ή αποτελείται μόνο από 
επαγγελματίες. Είναι σημαντικό να τους ρωτήσετε 
για όλους τους ανθρώπους που παίζουν ρόλο στη 
ζωή τους, θετικό και αρνητικό.

 Από την άποψη της ανακατανομής της εξουσίας, 
η παραδοσιακή στάση του κοινωνικού λειτουργού να 
υπαγορεύει την καλύτερη διαδρομή για το άτομο και να 
περιμένει τη συμμόρφωση δεν είναι πλέον αποδεκτή. 
Αντίθετα, το άτομο έχει τη δυνατότητα να θέσει τους δικούς 
του στόχους και προτεραιότητες, να κατευθύνει το σ΄χεδιο 
δράσης της ζωής του, ενώ εμείς υποστηρίζουμε την 
προοπτική του.

 Τα έντυπα του σχεδίου δράσης πρέπει να 
παραδοθούν στον άνθρωπο, ώστε να γίνουν εργαλείο για 
αυτόν, ακόμη περισσότερο από ό,τι για τον επαγγελματία. 
Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο οι δείκτες διαδικασίας 
εστιάζουν στις ενέργειες του επαγγελματία, επειδή, από 
την άποψη της λογοδοσίας, το άτομο θα πρέπει να μπορεί 
να ελέγχει τη δουλειά μας για αυτούς. Μπορεί να είναι 
περίεργο και άβολο στην αρχή, αλλά είναι απαραίτητο 
να ενεργοποιηθεί η εναλλαγή ισχύος στην πρακτική 
κοινωνικής εργασίας. Επομένως, όλα τα έγγραφα πρέπει 
να κοινοποιούνται στο άτομο και να είναι προσβάσιμα στο 
άτομο με το οποίο συνεργαζόμαστε.

 Η ανάπτυξη ενός σχεδίου δράσης ζωής 
δεν καθορίζεται αποκλειστικά από την επίτευξη κάθε 
μεμονωμένου επιχειρησιακού στόχου, αλλά μάλλον από 
την ίδια τη διαδικασία. Επομένως, ας μην αγχωνόμαστε 
πολύ για την επίτευξη κάθε στόχου - είναι περισσότερο μια 
κινητήρια δύναμη που μας οδηγεί μπροστά.
 ΔΕΣ FAQ N. 4  Η συλλογή πληροφοριών για το άτυπο δίκτυό 

τους μπορεί να είναι κάτι που ενδέχεται να αναβληθεί 
για αργότερα, όταν το άτομο θα βρίσκεται σε πιο 
σταθερή κατάσταση, θα μας εμπιστευτεί και δεν θα 
νιώσει ότι απειλείται. Ωστόσο, διαπιστώσαμε ότι μερικοί 
άνθρωποι μπορεί να βλέπουν αυτή τη χαρτογράφηση ως 
παρεμβατική.

ΔΕΙΤΕ ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ ΚΑΙ ΚΟΛΠΑ N.2 AND N.3
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 Ένας τρόπος με τον οποίο χρησιμοποιήσαμε 
το δίκτυο στο έργο HOOD είναι να εμπλέκουμε το άτομο 
περισσότερο στις σχέσεις του με επαγγελματίες του 
κοινωνικού τομέα, να το προσκαλούμε σε συναντήσεις 
δικτύου, να κάνουμε τηλεφωνικές κλήσεις μαζί 
χρησιμοποιώντας ανοικτή ακρόαση και να αποφασίζουμε 
μαζί τι πρέπει να πει ο επαγγελματίας, δουλεύοντας 
ενεργά με άλλους επαγγελματίες για τη συμμετοχή τους 
στη διαδικασία ενεργοποίησης του HOOD. Επιπλέον, 
επαναλαμβάνουμε τη σημασία της λήψης της συγκατάθεσης 
του ατόμου πριν κοινοποιήσουμε τις πληροφορίες του ή 
συζητήσουμε την κατάστασή του με άλλους επαγγελματίες. 
Ανακαλύψαμε ότι η συμμετοχή του ατόμου στις σχέσεις 
του με κοινωνικούς επαγγελματίες είναι ευεργετική για τη 
διαδικασία ενδυνάμωσης και ανάπτυξης ικανοτήτων.

 Η εμπλοκή του ατόμου σε ένα επαγγελματικό δί-
κτυο σημαίνει ενεργή συμμετοχή και ενημέρωση άλλων 
επαγγελματιών σχετικά με τη διαδικασία ενδυνάμωσης και 
ζητώντας τη συνεργασία τους ώστε να μπορέσουμε να ερ-
γαστούμε μαζί για να επιτύχουμε θετικά αποτελέσματα για 
το άτομο και να μοιραστούμε το νόημα της μεθοδολογίας 
HOOD. 

 

7. Παρατηρήσεις σχετικά με 
τη συχνότητα, την ομαδική ερ-
γασία και τον φόρτο εργασίας
Μια ιδανική πρακτική θα ήταν να έχετε μία 
ή δύο εβδομαδιαίες συναντήσεις, όπου ο 
επαγγελματίας και ο αποδέκτης συνεργάζονται 
για να παρακολουθήσουν τα βήματα που έχουν 
συμφωνήσει ή να παρακολουθήσουν αυτές τις 
ενέργειες και να προβληματιστούν σχετικά με 
τα βήματα που έχουν ήδη γίνει. Αυτό βοηθά στο 
να γίνει το σχέδιο υποστήριξης αποτελεσματικό, 
βοηθά το άτομο να πετύχει τους στόχους του και να 
μάθει από τη συνεχιζόμενη διαδικασία. Φυσικά, η 
συχνότητα των συναντήσεων ποικίλλει ανάλογα με 
την κατάσταση και τη συγκεκριμένη στιγμή του κάθε 
σχεδίου δράσης. Κάθε τρεις μήνες, πραγματοποιείται 
μια τριμηνιαία ανασκόπηση του σχεδίου με το άτομο 
και θα πρέπει να συμμετέχουν στο σχέδιο δράσης 
της ζωής τους: ποια βήματα έχουν γίνει, τι δεν έχει 
γίνει και γιατί; Υπάρχει ανάγκη να αλλάξει κάτι στο 
σχέδιο; Έχει αλλάξει η οπτική γωνία του ατόμου ή 
χρειάζεται να αλλάξει το σχέδιο δράσης για να το 
αντικατοπτρίζει αυτό;

.J Ο καθένας έχει διαφορετικές ανάγκες 
υποστήριξης. Κάποιοι μπορεί να θέλουν να 
συνοδεύονται σε κάθε βήμα, ενώ άλλοι μπορεί 
να προτιμούν περισσότερη αυτονομία. Είναι 
σημαντικό να σεβόμαστε αυτές τις ανάγκες και να 
ρωτάμε πάντα τους ανθρώπους πώς προτιμούν 
να προχωρήσουν.

J Η καθημερινή υποστήριξη ενός ατόμου 
μέσω μιας μεθοδολογίας ανάπτυξης ικανοτήτων 
απαιτεί από τους επαγγελματίες να έχουν το 
χρόνο, την εστίαση και την αντοχή για να το 
κάνουν. Δεν μπορούν να εμπλακούν εις βάθος 
σε πολλά ατομικά σχέδια. Είναι σημαντικό να 
διατεθούν αρκετοί ανθρώπινοι πόροι, ώστε ο 
φόρτος εργασίας να είναι ακόμα διαχειρίσιμος 
για όλους τους εμπλεκόμενους.

J Εκτός από την άμεση εργασία με τους 
αποδέκτες, θα ήταν ζωτικής σημασίας να υπάρχει 
ένας χώρος και χρόνος όπου οι επαγγελματίες που 
πειραματίζονται με τη μέθοδο HOOD να μπορούν 
να σκεφτούν τις ενέργειες και τις αντιδράσεις 
τους ως άτομα και να τις μοιραστούν με όλη την 
ομάδα, ιδανικά καθοδηγούμενοι από έναν. Στο 
έργο HOOD, μετά την πρώτη φάση εποπτείας 
με την ομάδα του Πανεπιστημίου του Τορίνο 
(UNITO), υιοθετήσαμε επίσης την προσέγγιση της 
Διεποπτείας: μια δομημένη διαδικασία για την 
ανάπτυξη αλληλουποστήριξης. 

Για μια βαθύτερη κατανόηση της Διεποτπείας. 
ΔΕΙΤΕ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΠΗΓΕΣ
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Συμβουλές και κόλπα. 
Μαθήματα 
που πήραμε  3.

1.1. Ξεκινήσαμε πιστεύοντας ότι το HOOD 
θα λειτουργούσε καλά ως πολιτική πρώιμης 
παρέμβασης. Από αυτή την άποψη που είχε ως 
επίκετρνο το άτομο περάσαμε σε μια ευρύτερη 
οργανωτική προοπτική. Το κύριο συμπέρασμα στο 
οποίο καταλήξαμε μετά από αυτά τα τρία χρόνια είναι 
ότι η μεθοδολογία του HOOD είναι ένα πολύ χρήσιμο 
κοινωνικοπαιδαγωγικό εργαλείο που έχει τη 
δυνατότητα να συμπληρώσει έργα που αφορούν 
στην αστεγία όπως τα «Housing First» και 
«Housing Led» που είναι ευέλικτα στην οργάνωση 
και στην καθημερινή τους πρακτική και δεν έχουν 
σκληρή προθεσμία για τις στεγαστικές λύσεις που 
προσφέρουν. Αυτό το οργανωτικό πλαίσιο ταιριάζει 
καλύτερα επειδή αυτή η βασισμένη στα δικαιώματα 
προσέγγιση της κοινωνικής στέγασης είναι  σύμφωνη 
με τα θεμέλια του HOOD και παρέχει τη σωματική, 
οικονομική και ψυχική ασφάλεια στο άτομο για να 
ξεκινήσει ένα ενδυναμωτικό εκπαιδευτικό ταξίδι.

Συμβουλές και κόλπα. 
Μαθήματα που πήραμε  
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2.  Από την αρχή του έργου HOOD, συνειδητοποι-
ήσαμε ότι οι πρωτογενείς καταστάσεις έκτακτης 
ανάγκης (π.χ. καταφύγιο, τροφή, κρίσεις ψυχικής 
υγείας) έπρεπε να αντιμετωπιστούν προτού μπο-
ρέσουμε να προσεγγίσουμε οποιοδήποτε είδος 
ονειρικού τοπίου και μακροπρόθεσμης προοπτι-
κής. Εάν κάποιος είναι άστεγος ή πεινασμένος, μπο-
ρεί να μην είναι σε θέση να σκεφτεί το μέλλον ή να 
κάνει σχέδια δράσης. Τα βραχυπρόθεσμα, απειλητι-
κά για τη ζωή ζητήματα πρέπει να αντιμετωπιστούν 
πριν προχωρήσουμε σε μακροπρόθεσμους στόχους 
με το HOOD. Το άτομο πρέπει να έχει την ψυχική και 
σωματική ασφάλεια να αναγνωρίσει πρώτα και αρ-
γότερα να εκφράσει τα όνειρά του για να συμμετέχει 
ενεργά στην κατασκευή του εξατομικευμένο σχέδιο 
δράσης της ζωής του. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα στη δι-
ασταύρωση των ζητημάτων αστέγων και ψυχικής 
υγείας, όπου συνιστάται έντονα μια θεραπευτική και 
διεπιστημονική προσέγγιση για την ολοκλήρωση της 
κοινωνικοπαιδαγωγικής εστίασης του HOOD.
3. Όταν εργάζεστε με άτομα που βιώνουν την 
έλλειψη στέγης, είναι απαραίτητο να δημιουργήσετε 
μια σχέση εμπιστοσύνης πριν εμβαθύνετε στα όνειρα 
και τις φιλοδοξίες τους. Το έργο HOOD δεν είναι μια 
θεραπευτική προσέγγιση, επομένως το να ρωτήσετε 
απευθείας για τις φιλοδοξίες τους μπορεί να είναι 
αντιπαραγωγικό εάν δεν υπάρχει προηγούμενη 
σχέση εμπιστοσύνης. Οι επαγγελματίες πρέπει να 
γνωρίζουν πώς οι ερωτήσεις τους δυνητικά μπορεί 
να πυροδοτήσουν δυσπιστία για τους κοινωνικούς 
λειτουργούς. Μπορεί να χρειαστεί να καθυστερήσετε 
τη συζήτηση ονείρων και επιθυμιών μέχρι το άτομο 
να νιώσει άνετα και ασφαλές στη σχέση του με τον 
επαγγελματία. Η οικοδόμηση εμπιστοσύνης και η 
προσαρμογή σε μεμονωμένες καταστάσεις είναι το 
κλειδί για την επιτυχή υποστήριξη.

1.2. Η άλλη όψη του ίδιου νομίσματος είναι ότι το 
HOOD δεν είναι κατάλληλο για οργανισμούς ή 
επαγγελματίες που έχουν υποχρεωτικό ή καθο-
ριστικό ρόλο ή δέσμευση. Όπου οι αποδέκτες πρέ-
πει να αποδείξουν ότι αξίζουν την υποστήριξη που 
λαμβάνουν και όπου τα πρότυπα απόδοσης και συ-
μπεριφοράς εκτιμώνται ιδιαίτερα και είναι απαραίτητα 
προκειμένου το άτομο να συνεχίσει να υποστηρίζεται 
ή να έχει πρόσβαση σε πιο μόνιμες λύσεις στέγασης 
(π.χ.: “πρέπει να σταματήσουν να πίνουν για να..., 
πρέπει να διατηρήσουν μια σταθερή δουλειά για να 
μπορούν..., κ.λπ.»), το HOOD δεν είναι κατάλληλo 
γι’ αυτά τα πλαίσια. Το ίδιο ισχύει για τις θεσμοθε-
τημένες υπηρεσίες κατοικίας, τα καταφύγια ή 
λύσεις στέγασης όπου οι οργανωτικές ανάγκες 
του πλαισίου υπερισχύουν του δικαιώματος του 
ατόμου στην αυτοδιάθεση και όπου επιβάλλονται 
κανόνες για τη διευκόλυνση αυτών των οργανωτικών 
αναγκών (π.χ. τήρηση αυστηρών ωρών εισόδου και 
εξόδου από και προς τους  χώρους, δεν επιτρέπο-
νται οι επισκέπτες, το άτομο πρέπει να επιστρέψει 
για ύπνο).

4. Για το όνειρο είναι ζωτικής σημασίας η οικοδόμηση 
εμπιστοσύνης και το αίσθημα της ασφάλειας. Χωρίς 
αυτά τα δομικά στοιχεία, το HOOD δεν μπορεί να 
εφαρμοστεί με επιτυχία. Αλλά όταν εργάζεστε με 
άστεγους, η εμπιστοσύνη στην καλή θέληση και 
τα κίνητρα των επαγγελματιών είναι συχνά πολύ 
χαμηλή, κυρίως λόγω αρνητικών προηγούμενων 
εμπειριών με κοινωνικές υπηρεσίες, όπου η 
βασική ανάγκη ασφάλειας του ατόμου δύσκολα 
ικανοποιείται. Οι άστεγοι μπορεί να προβάλουν 
άμυνα, να γίνουν δύσπιστοι ή να αναπτύξουν 
παρανοϊκές ιδέες, θέτοντας σε κίνδυνο τη σχέση 
που οι επαγγελματίες των παρεμβάσεων στο δρόμο 
έχουν εργαστεί πολύ σκληρά για να δημιουργήσουν. 
Ως αποτέλεσμα, καταλήξαμε στο συμπέρασμα ότι 
η αίτηση συμμετοχής, η μακροσκελής τεκμηρίωση 
σχεδίων δράσης και η συγκέντρωση του δικτύου των 
ατόμων πρέπει να γίνονται πολύ προσεκτικά σε αυτό 
το πλαίσιο ή και καθόλου. Ωστόσο, διαπιστώσαμε 
ακόμα ότι τα εργαλεία που προσφέρει το HOOD, 
όπως η εξέταση της επαγγελματικής νοοτροπίας και 
η απόρριψη εξουσίας στη σχέση, μπορούν να είναι 
χρήσιμα για αυτές τις υπηρεσίες. Συνολικά, ενώ η 
προσέγγιση του HOOD όπως παρουσιάζεται εδώ 
μπορεί να μην είναι κατάλληλη σε παρεμβάσεις 
στο δρόμο και άλλες υπηρεσίες, μπορεί να προ-
σφέρει πολύτιμες πληροφορίες και καθοδήγηση 
όταν προσαρμόζεται προσεκτικά.

5. Δουλεύοντας με νέους, συνειδητοποιήσαμε 
ότι μια μικρή προσαρμογή για το μέλλον μπορεί να 
είναι χρήσιμη. Για άλλους περισσότερο και για άλ-
λους ίσως λιγότερο. Ταυτόχρονα, είναι μια κρίσιμη 
περίοδος στη ζωή που αναμένεται να ψάξει να βρει 
κάποιος τον εαυτό του. Οι ανήλικοι που έχουν μεγα-
λώσει σε ιδρύματα χρειάζονται ακόμη περισσότερο 

χρόνο για να αρχίσουν να αποφασίζουν μόνοι τους 
επειδή ήταν πάντα συνηθισμένοι να προσαρμόζο-
νται στις κοινωνικές υπηρεσίες και στα αιτήματα των 
επαγγελματιών.
 

6. Εστιάσαμε νωρίς στην ανάγκη να αναγνωρίσου-
με ότι άτομα από διαφορετικά πολιτισμικά υπό-
βαθρα μπορεί να έχουν διαφορετικές απόψεις και 
στάσεις απέναντι στην έννοια των ονείρων και την 
ανοικτη συζήτηση. Επομένως, κατά την εφαρμογή 
της μεθοδολογίας του HOOD, οι επαγγελματίες πρέ-
πει να λαμβάνουν υπόψη την πολιτισμική ποικιλο-
μορφία και να προσαρμόζουν την προσέγγιση ανά-
λογα. Αυτό περιλαμβάνει την εύρεση τρόπων για την 
υπέρβαση των γλωσσικών φραγμών και την εύρεση 
μεσολαβητών για να διασφαλιστεί ότι τα άτομα μπο-
ρούν να συμμετάσχουν πλήρως στη διαδικασία και 
να έχουν πρόσβαση στην τεκμηρίωση του εξατομι-
κευμένου σχεδίου δράσης στη δική τους γλώσσα.

7. Από την εμπειρία του HOOD, έχουμε συνειδη-
τοποιήσει ότι πρέπει να τηρούμε το εκπαιδευτικό 
μας στυλ από τις πρώτες φάσεις και να διασφαλί-
σουμε ότι είμαστε εκεί για να υποστηρίξουμε το άτο-
μο και όχι να το αντικαταστήσουμε. Σύμφωνα με τα 
χαρακτηριστικά του αποδέκτη, για τη φάση και την 
ανάπτυξη του εξατομικευμένου σχεδίου δράσης, 
η υποστήριξή του μπορεί να σημαίνει διαφορετικά 
πράγματα. Κάποιοι θα χρειαστούν συνεχή υποστήρι-
ξη και άλλοι θα θέλουν να κινηθούν πιο ανεξάρτητα. 
Είναι σημαντικό να συμφωνείτε πάντα σε κάθε στάδιο 
με το άτομο στο  πώς και πόσο θα το υποστηρίξετε. 
Με αυτόν τον τρόπο, μπορούμε να βοηθήσουμε το 
άτομο να αναπτύξει την ανεξαρτησία και την αυτοπε-
ποίθησή του, διασφαλίζοντας παράλληλα ότι έχει την 
απαραίτητη υποστήριξη όταν χρειάζεται.
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Συχνές 
ερωτήσεις4.

1. ΤΙ ΓΙΝΕΤΑΙ ΑΝ ΤΟ ΟΝΕΙΡΟ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΕΦΙΚΤΟ Η 
ΡΕΑΛΙΣΤΙΚΟ? Εάν το όνειρο δεν είναι εφικτό, θα 
πρέπει να γίνει αποδεκτό χωρίς κριτική. Το όνειρο 
μετατρέπεται σε κινητήρια δύναμη και σε στόχο και 
η πραγματικότητα θα βοηθήσει το ίδιο άτομο να 
αναπροσαρμόσει το όνειρο, όχι τον επαγγελματία. 
Ο επαγγελματίας συνοδεύει και υποστηρίζει το 
άτομο σε αυτή τη διαδικασία. Αυτό βοηθά επίσης 
στη διατήρηση της εμπιστοσύνης και δημιουργεί 
αυτην την κινητήρια δύναμη που βοηθά το άτομο 
να προχωρήσει προς το μέλλον που θέλει για 
τον εαυτό του. Το “θέλω να γίνω μηχανικός” στα 
παραδείγματα της τεκμηρίωσης μπορεί να είναι 
ένα καλό παράδειγμα ενός απίθανου ονείρου, 
έτσι δεν είναι; Ίσως το άτομο να μην αποφοιτήσει 
ποτέ ως μηχανικός, αλλά στο μεταξύ, έχει κάνει 
όλη τη δουλειά για να πάρει τα έγγραφα, να 
πάρει τις πληροφορίες και ίσως να έχει βρει μια 
επαγγελματική κατάρτιση με την οποία είναι 
παθιασμένος.

2. ΤΙ ΚΙ ΑΝ ΤΟ ΟΝΕΙΡΟ ΕΙΝΑΙ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟ?
Αυτή είναι μια ανησυχία/άποψη του επαγγελματία, 
όχι απαραίτητα του ατόμου (στην πραγματικότητα 
μπορεί να είναι και το όνειρό του). Είναι σημαντικό 
να το μοιραστούμε με το άτομο ως ανησυχία μας, όχι 
ως γεγονός της πραγματικότητας, από μια διαλογική 
προοπτική, και μετά να αφήσουμε το άτομο να 
σκεφτεί. Για παράδειγμα, είχαμε να κάνουμε με το 
όνειρο μιας γυναίκας που ήθελε να κάνει οικογένεια. 
Αυτό το όνειρο θα απαιτούσε να σταματήσει την 
ιατρική θεραπεία που ήταν πολύ σημαντική για 
την ψυχική του υγεία ως άτομο που πάσχει από 
σχιζοφρένεια. Οι εμπλεκόμενοι επαγγελματίες 
δεν επιδοκίμασαν την επιλογή του ατόμου, αλλά 
εξέφρασαν την ανησυχία τους για τη θεραπεία, ενώ 
ταυτόχρονα καλωσόρισαν το όνειρό της να κάνει 
οικογένεια και την υποστήριξαν στην αναζήτηση 

πληροφοριών και εναλλακτικών λύσεων: “ Ανησυχώ 
γιατί νοιάζομαι για σένα και θέλω να λαμβάνεις όλες 
τις πληροφορίες που μπορείς όταν παίρνεις τέτοιου 
είδους αποφάσεις, μήπως μπορούμε να πάμε μαζί 
να δούμε τον ψυχίατρό σου και να το συζητήσουμε;”. 
Εκφράζοντας τις ανησυχίες μας με αυτόν τον τρόπο 
μας επιτρέπει να συνεχίσουμε να υποστηρίζουμε το 
άτομο και ίσως να οικοδομήσουμε ένα νέο όνειρο εάν 
το πρώτο καταρρεύσει, αφήνοντάς μας τη δυνατότητα 
να μείνουμε με το άτομο και να βρούμε νέα όνειρα 
μετά το πρώτο: «Τι σημαίνει να κάνεις οικογένεια; 
Όταν το συζητάς, ποιον βλέπεις μαζί σου; Ίσως το 
να κάνεις παιδιά είναι δύσκολο αυτή τη στιγμή, αλλά 
υπάρχουν άλλες επιλογές;»

J Αυτό που είναι κρίσιμο είναι ότι ο 
«έλεγχος της πραγματικότητας» δεν παρέχεται 
από τον κοινωνικό λειτουργό που προβλέπει 
το αποτέλεσμα, αλλά από την ίδια την 
πραγματικότητα, είτε πρόκειται για συνάντηση 
με άλλον επαγγελματία σε προκαθορισμένη θέση 
(π.χ. ψυχίατρο, υπάλληλοι υπηρεσιών στέγασης 
κ.λπ.), Επίσης το ίδιο το άτομο που βιώνει κάτι για 
τον εαυτό του, μπορεί να διαπιστώσει ότι δεν είναι 
αυτό που ήθελε ή ότι δεν έχει τους πόρους για να 
το κάνει. Μόνο σε μια κατάσταση όπου μας δίνεται 
ο χώρος να κάνουμε σοβαρά λάθη, η αποτυχία 
μπορεί να γίνει ένας αποτελεσματικός μηχανισμός 
μάθησης που παραμένει ενδυναμωτικός. Όχι για 
να βιώσουμε αυτό το όριο μέσω της εμπειρίας και 
της εξειδίκευσης ενός κοινωνικού λειτουργού, 
αλλά για να το βιώσουμε μόνοι μας. Μόνο 
επιτρέποντας μια γνήσια εμπειρία αποτυχίας και 
απογοήτευσης μπορούμε να δημιουργήσουμε 
μια ενδυναμωτική σχέση βοήθειας όπου το άτομο 
μπορεί να εμπιστευτεί ότι θα το υποστηρίξουμε 
σε ό,τι αποφασίσει.
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3. ΤΙ ΓΙΝΕΤΑΙ ΑΝ ΤΟ ΑΤΟΜΟ ΑΛΛΑΞΕΙ ΓΝΏΜΗ;
Οι ξαφνικές αλλαγές της κατεύθυνσης θα πρέπει 
να θεωρούνται θετικό στοιχείο, καθώς μπορεί 
να είναι σήματα ότι το άτομο δραστηριοποιείται, 
ανακαλύπτει μέρη του εαυτού του και ξεκινά την 
διαδικασία της αυτοδιάθεσης. Επομένως, θα πρέπει 
να υποστηρίζονται ειδικά όταν παρεκκλίνουν από τον 
αρχικό δρόμο που έχουμε συμφωνήσει. Αυτό είναι 
ιδιαίτερα δύσκολο όταν αισθανόμαστε ότι έχουμε 
χαράξει τον καλύτερο δυνατό δρόμο, και αν δεν το 
επιβάλουμε, μπορεί ακόμη και να αισθανθούμε ότι 
κάνουμε κακή δουλειά ή καθόλου αποτελεσματική. 
Αυτό περιλαμβάνει αλλαγή νοοτροπίας και στάσης να 
τους πείσουμε να κάνουν κάτι που είχαν συμφωνήσει 
προηγουμένως αλλά μπορεί να μην θέλουν πλέον 
να κάνουν. Όπως είπαμε, μπορούμε ακόμα να 
εκφράσουμε τις πραγματικές μας ανησυχίες και να 
εξηγήσουμε την άποψή μας με διαλογικό τρόπο, 
δεν είναι να φιμώσουμε τους εαυτούς μας ως 
επαγγελματίες, αλλά πρέπει να έχουμε επίγνωση 
της εξουσίας που έχουμε στη σχέση βοήθειας και 
να αποφεύγουμε τη χρήση αυτές οι ανησυχίες ως 
μοχλός ελέγχου για να κατευθύνουν τα έργα ζωής 
προς την κατεύθυνση που θεωρούμε κατάλληλη. Η 
κατάργηση της εξουσίας σημαίνει αλλαγή του στόχου 
από την προώθηση μιας συγκεκριμένης αλλαγής στην 
υποστήριξη και τη δυνατότητα στο άτομο να αναλάβει 
ηγετικό ρόλο στο να αποφασίσει την κατεύθυνσή του 
και πώς θα φτάσει εκεί, ακόμα κι αν δεν συμφωνούμε 
με την κατεύθυνση που παίρνει.

4. ΤΙ ΓΙΝΕΤΑΙ ΑΝ ΔΕΝ ΕΠΙΤΥΧΟΥΜΕ ΤΑ ΚΑΘΟΡΙΣΜΕΝΑ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ; Ως κοινωνικοί λειτουργοί πρέπει να 
αισθανόμαστε ότι πετυχαίνουμε αποτελέσματα για 
να νιώθουμε ότι κάνουμε καλή δουλειά. Μπορεί να 
έχουμε αντίθετη διαίσθηση, αλλά είναι καλύτερο να 
εστιάσουμε στα βήματα της διαδικασίας παρά στα 
αποτελέσματα. Είναι πιο σημαντικό η διαδικασία 
να «επιτρέπει» παρά να πετυχαίνει τους αυριανούς 
στόχους (δείτε την παραπάνω ερώτηση). Με άλλα 
λόγια, η ίδια η διαδικασία είναι αυτή που επιτρέπει την 
πρόοδο και όχι μόνο τους συγκεκριμένους στόχους ή 
την αποστολή. Ενώ το όνειρο χρησιμεύει ως κινητήρια 
δύναμη για να κάνει το άτομο να κινηθεί προς ένα 
διαφορετικό μέλλον, ο πυρήνας της μεθοδολογίας 
βρίσκεται στον τρόπο με τον οποίο συμπεριφερόμαστε 
κατά τη διάρκεια αυτής της διαδικασίας, έτσι ώστε 
το άτομο να έχει τη δυνατότητα να αποκτήσει μια 
νέα αίσθηση αυτοαποτελεσματικότητας και ελέγχου 
πάνω στο σχέδιο δράσης για την ζωή τους. 
 

J ΕΥΘΥΝΗ: Είναι σημαντικό να αναγνωρίσουμε 
ότι παρά τις προσπάθειες που καταβάλλονται για 
την παροχή δυνατοτήτων και υποστήριξης σε 
ένα άτομο, μπορεί να υπάρχουν στιγμές που δεν 
ακολουθούν το  σχέδιο ή δεν αλλάζουν γνώμη. 
Ωστόσο, ως επαγγελματίες, ο ρόλος μας δεν 
είναι να κάνουμε επιλογές για το άτομο αλλά 
να το ενδυναμώνουμε να λαμβάνει τις δικές 
του αποφάσεις. Ενθαρρύνοντας μια διαλογική 
σχέση, μπορούμε να παρέχουμε τις απαραίτητες 
προϋποθέσεις και ευκαιρίες στο άτομο να επιλέξει 
μόνο του. Η δουλειά μας είναι να ανοίξουμε όσο 
το δυνατόν περισσότερα παράθυρα πιθανών 
κόσμων, αλλά τελικά εξαρτάται από το άτομο να 
κάνει αυτό το βήμα και να λογοδοτήσει για τη 
ζωή του. Η κατανόηση και ο σεβασμός αυτής της 

αρχής είναι απαραίτητα για τη δημιουργία μιας 
υγιούς και ενδυναμωτικής σχέσης βοήθειας

5. ΤΙ ΓΙΝΕΤΑΙ ΑΝ ΣΤΟ ΑΤΟΜΟ ΔΕΝ ΤΑΙΡΙΑΖΕΙ ΤΟ 
ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ 
ΔΡΑΣΗΣ; Σεβαστείτε τη διαδικασία και τον χρόνο τους. 
Μπορεί να υπάρχουν δυσκολίες με προκαθορισμένα 
χρονοδιαγράμματα του εξατομικευμένου σχεδίου 
δράσης. Υπάρχει ανάγκη να διαπραγματευτείτε 
με μεγαλύτερη ευελιξία το σχέδιο δράσης και να 
εξετάσετε το ενδεχόμενο να υποστηρίξετε ένα μέρος 
της πορείας του ατόμου, όχι την πορεία ως το τέλος.

6. ΠΏΣ ΕΦΑΡΜΟΖΏ ΤΟ HOOD ΣΤΟΝ ΔΙΚΟ ΜΟΥ 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ? Αυτή η εργαλειοθήκη είναι ένας 
τρόπος για να μάθετε για αυτήν τη μεθοδολογία και 
να αποκτήσετε μια αίσθηση του τι μπορεί να είναι 
μια ενδυναμωτική και βασισμένη στα δικαιώματα 
προσέγγιση της κοινωνικής εργασίας. Για να το 
εφαρμόσετε στον οργανισμό σας, συνιστούμε να 
ξεκινήσετε ένα πιο εμπεριστατωμένο εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα, το οποίο θα μπορούσε να περιλαμβάνει 
την επικοινωνία με τους συνεργάτες του HOOD. 
Μπορείτε να βρείτε τα στοιχεία επικοινωνίας τους 
στην ενότητα Εργαλεία και Πόροι. Για να απαντήσω 
εν μέρει στην ερώτησή σας, η πιο αποτελεσματική 
προσέγγιση είναι σίγουρα η εκπαίδευση στη δουλειά. 
Για παράδειγμα, ξεκινήσαμε με μια μικρή ομάδα σε 
κάθε οργανισμό που άρχισε να πειραματίζεται με 
πιλοτικά έργα υπό την άμεση επίβλεψη δύο ειδικών 
σε προσεγγίσεις ενδυνάμωσης και ανάπτυξης 
ικανοτήτων στην κοινωνική εργασία. Μόλις αυτή 
η πρώτη ομάδα άρχισε να εργάζεται και να 
πειραματίζεται, μετά από ενάμιση χρόνο πρακτικής, 
άμεσης επίβλεψης και συνεχούς προβληματισμού, οι 
αρχικές ομάδες ήταν έτοιμες να φέρουν την επιθυμητή 
αλλαγή σε άλλους επαγγελματίες και ομάδες εντός 
του οργανισμού τους, οργανώνοντας εσωτερικές 
εκπαιδευτικές εκδηλώσεις και νέα εκπαίδευση στη 
δουλειά για ακόμη περισσότερους επαγγελματίες: 
δημιουργία νέων ομάδων όπου ο ειδικός ήταν αυτός 
που είχε συμμετάσχει στην αρχική πιλοτική φάση.
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5.Πρακτικά εργαλεία
και πόροι

Ακολουθούν ορισμένοι πόροι για μια βαθύτερη κατανόηση της 
μεθοδολογίας του HOOD, από τον ιστότοπο hoodproject.org 

Σχετικά με τη μεθοδολογία του HOOD: • SECONDO WELFARE MAGAZINE, “LAVORARE 
CON IL DESIDERIO”: άρθρο για τη μεθοδολογία του 
HOOD (ιταλ.)
• PROJEKT UDENFOR JOURNAL, “EMPOWER-
MENT I PRAKSIS”: άρθρο για τη μεθοδολογία του 
HOOD (δαν.)
• SOM SINGULARS, “PRESENTEM HOOD”: άρ-
θρο για τη μεθοδολογία του HOOD (ισπ.)
• VIDEOCAST #1 - #5: Βίντεο σχετικά με την ενερ-
γοποίηση των πυλώνων συν-σχεδιασμού, από το 
Centro Studi DiVI, Πανεπιστήμιο του Τορίνο (ιταλ., 
υπότιτλοι σε όλες τις γλώσσες των συνεργαζόμενων 
φορέων του HOOD)
• VIDEOCAST #8 - #11: Βίντεο σχετικά με τις από-
ψεις των κοινωνικών λειτουργών για το έργο HOOD 
(υπότιτλοι σε όλες τις γλώσσες των συνεργαζόμενων 
φορέων του HOOD)

Σχετικά με την προσέγγιση της Διεποπτείας του 
HOOD:
• FACTSHEET 3, INTERVISION: η Διεποπτεία, η με-
θοδολογία που υιοθετήθηκε στο έργο HOOD *
• BITES Ν. 11, Ν. 12: σύντομες εργασίες για την 
Εναλλακτική Εποπτεία, μια προσέγγιση της Διεπο-
πτείας που αναπτύχθηκε από τον καθηγητή Luigi Gui 
(αγγλ.)
• VIDEOCAST #12 - #17: περιγραφή της προσέγγι-
σης της Εναλλακτικής Εποπτείας, από τον καθηγητή 
Luigi Gui, Πανεπιστήμιο της Τεργέστης (ιταλ., υπότιτ-
λοι σε όλες τις γλώσσες των συνεργαζόμενων φορέ-
ων του HOOD)

• FACTSHEET 1, “Introducing HOOD”: σύντομη πε-
ριγραφή του έργου HOOD (διαθέσιμο σε όλες τις 
γλώσσες των συνεργαζόμενων φορέων του HOOD)
• BITES Ν.1 - Ν.7: σύντομες εργασίες σχετικά με τους 
πυλώνες της Ενεργοποίησης Συν-Σχεδιασμού (αγγλ.)
• BITE Ν. 9, Ν. 10: συνεχείς εμπειρίες Ενεργοποί-
ησης Συν-Σχεδιασμού με άτομα με αναπηρία στην 
Ιταλία (αγγλ.)
• BITE Ν. 13: Η άποψη των αστέγων σχετικά με τη 
μεθοδολογία HOOD (αγγλ.)
• REPORT “ENABLING COPLANNING AND OPEN 
DIALOGUE: REVIEW OF THE LITERATURE”: 
ανασκόπηση της διαθέσιμης βιβλιογραφίας σχετικά 
με την προσέγγιση Ενεργοποίησης Συν-Σχεδιασμού 
και Ανοιχτού Διαλόγου (αγγλ.)
• REPORT “IO2 INTERMEDIATE TOOLKIT ON EN-
ABLING COPLANNING AND OPEN DIALOGUE”: 
μεγάλο έγγραφο που παρουσιάζει τα θεωρητικά θε-
μέλια της μεθοδολογίας HOOD και περιγράφει όλα τα 
βήματα που υιοθετήθηκαν στο έργο HOOD για τη δο-
κιμή και την προσαρμογή της προσέγγισης του Ενερ-
γοποιητικού Συν-Σχεδιασμού *
• REPORT “LTTA DESCRIPTION OF THE ACTIV-
ITIES ORGANISED”: λεπτομερής περιγραφή των 
δραστηριοτήτων και των περιεχομένων της εκπαί-
δευσης για τον Ενεργοποιητικό Συν-Σχεδιασμό που 
διοργανώθηκε στο Τορίνο το 2021 (αγγλ.)
• REPORT “IO1 GRID OF ORGANISATIONS’ 
POWER ELEMENTS”: στοιχεία οργανισμών *
• EPALE JOURNAL, “PER UN WELFARE DELLE 
ASPIRAZIONI”: επιστημονικό άρθρο για τη μεθοδο-
λογία του HOOD (ιταλ.) * διαθέσιμο σε όλες τις γλώσσες των συνεργαζόμενων 

φορέων του HOOD
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Οι επαφές μας

• Centro Studi DiVI, UNITO, Τορίνο
centrostudi-divi@unito.it
www.centrostudidivi.unito.it

• CESIS, Λισαβώνα
cesis.geral@cesis.org
www.cesis.org/pt

• Fondazione Ufficio Pio, Τορίνο
info@ufficiopio.it
ufficiopio.it

• Klimaka, Αθήνα
central@klimaka.org.gr 
www.klimaka.org.gr

• Projekt Udenfor,  Κοπεγχάγη
info@udenfor.dk 
udenfor.dk

• SJD Serveis Socials, Βαρκελώνη
serveissocialsbarcelona.comunicacio@sjd.es
www.sjdserveissocials-bcn.org

Ελπίζουμε ότι αυτή η εργαλειοθήκη μπορεί να σας παρείχε εργαλεία για να φανταστείτε πώς να αναθεωρήσετε 
την κοινωνική εργασία από την προοπτική της ανάπτυξης ικανοτήτων, να μετασχήματισετε τον οργανισμό 
σας ή ακόμα και απλώς να ενεργοποιήσετε την περιέργειά σας σχετικά με τον Συν-σχεδιασμό. Για να 
μάθετε περισσότερα, μη διστάσετε να επικοινωνήσετε μαζί μας! Στο HOOD χρησιμοποιούμε διαλογική 
προσέγγιση... είμαστε πάντα έτοιμοι να συνομιλήσουμε με όσους ενδιαφέρονται!

Οι επαφές μας
 HOOD



30

Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την 
παραγωγή αυτής της έκδοσης δεν συνιστά έγκριση 
του περιεχομένου που αντικατοπτρίζει μόνο τις 
απόψεις των συγγραφέων και η Επιτροπή δεν 
μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε 
χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν
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